

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2017.04.001

热烈庆祝中国科学技术期刊编辑学会成立 30 周年

朱邦芬(理事长) 任胜利(副理事长兼秘书长)

合抱之木生于毫末,九层之台起于垒土。经过 6 年筹建而生的中国科学技术期刊编辑学会如今已是而立之年,已经拥有 1 224 个团体会员、8 568 位个人会员,已经成为我国科技期刊界规模最大、影响最广的科技社团组织。作为党和政府联系全国科技期刊编辑工作者和出版工作者的桥梁和纽带,学会本着“求实、协作、奉献、创新”的宗旨,积极倡导科研诚信和学术规范、编辑道德和出版伦理,服务全国科技期刊工作者,团结并带领我国广大科技期刊工作者认真学习并贯彻执行党和国家有关科学技术与编辑出版方面的政策、法令、条例、规定等,研究科技期刊编辑出版的理论、技术、方法、规范,交流编辑出版经验,为促进我国科技期刊事业的发展,为推动我国科学技术的进步,为增强国际学术交流,做出了重要贡献。

30 年来,学会不断加强服务能力建设,努力提高为会员服务的质量。为加强会员服务能力、丰富会员服务形式,学会先后设立了 10 个工作委员会(组织、学术、教育、青年、地方、科普、网络化、国际交流与合作、出版伦理与道德、政策咨询与发展)、2 个专业委员会(医学类期刊、民族类期刊);学会主办的学术期刊《编辑学报》也业已成为业内顶级刊物之一。近年来,学会正在大力加强网站建设,力图通过丰富的网络信息和服务,促进科技期刊编辑与出版人之间的信息交流,建立科技期刊工作者的网络之家。

30 年来,学会不断创新继续教育与培训的模式,致力于提升我国科技编辑人员的专业素养。学会坚持“满足需要,形式多样,提高质量,扩大影响”的教育培训方针,在国家新闻出版广电总局和中国科协主管部门的支持和指导下,学会持续举办或承办科技期刊编辑业务、英

文编辑、数字出版、中国科协主管期刊主编岗位等系列培训班,促进了我国科技期刊从业人员政策水平和业务能力的提高。由于学会举办的各类继续教育和培训的内容丰富实用、组织管理科学严密、师资力量雄厚,教学效果受到学员及主管部门的广泛好评。

30 年来,学会不断加强学术交流与研究,全面推进了我国科技期刊的改革与发展。针对科技期刊界普遍关注的热点、难点问题,学会通过多种形式为会员搭建学术交流的平台。已经形成系列化、品牌化的学术交流会议有:中国科技期刊青年编辑学术研讨会,全国核心期刊与期刊国际化、网络化研讨会,全国科技期刊发展创新研讨会,全国医药卫生期刊编辑出版学术会议等。近年来,学会又增设了中国科技期刊高峰论坛,并筹集资金设立了基金项目。这些学术交流活动 and 研究课题围绕科技期刊的改革、质量控制、经营管理、可持续发展、数字出版、媒体融合等热点问题进行深入研讨,取得了良好成效。

30 年来,学会不间断地开展评奖表彰工作,鼓励科技期刊人立足岗位建功立业。从 1997 年开始学会定期地开展中国科技期刊编辑“金牛奖”“银牛奖”“骏马奖”的评选,表彰和奖励不同年龄、不同层次的期刊编辑人员在期刊出版工作方面的突出贡献。此外,学会还结合相关的学术会议开展评选优秀研究论文、举办知识竞赛等活动,表彰能力突出的科技期刊工作者。这些奖项的设立和实施不仅坚定了编辑人员对科技期刊出版事业不忘初心、甘于奉献的决心和信心,而且激励了他(她)们爱岗敬业、开拓进取、勇于探索的热情。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。随着中国科协有关学会改革工作的全面推进,中国

科学技术期刊编辑学会亟需通过改革进一步加强工作能力、完善规章制度、加强信息化建设,加快学会向职业化、市场化、社会化方向发展的进度。学会将遵循“把握发展契机,扎实推进学会治理结构和治理方式改革”的原则,按照“抓改革、提能力、促发展”的工作思路,结合学会的实际情况,深入学习和领会中国科协有关学会改革的相关精神,把学会改革当作学会未来一段时间的头等大事,大力推动既定改革部

署落地生根,切实增强学会的活力和服务能力。我们相信,在学会第6届理事会强有力的领导下,在全体会员的共同努力下,我们一定能够不断增强学会的凝聚力、学术公信力和影响力,把学会建设成为具有中国特色的、充满生机和活力的现代科技社团,开辟学会事业发展的新篇章。

(2017-08-01 收稿)

《庆祝中国科学技术期刊编辑学会成立30周年纪念册》即将面世

本刊讯 为了纪念中国科学技术期刊编辑学会建会30周年,致谢为中国科学技术期刊编辑学会创建和发展作出贡献的人们,学会常务理事会决定:由学会组织工作委员会和学术工作委员会牵头组织班子、收集材料,于2017年9月编纂出版《庆祝中国科学技术期刊编辑学会成立30周年纪念册》。

该《纪念册》的主要内容包括学会简介、学会历史沿革、历届理事会及主要负责人名单、30周年大事记、各工作委员会所做的重要工作介绍、会员风采等,并通过大量的历史图片,对学会在学术交流、人才培养、继续教育、政策咨询、期刊

出版等方面开展的丰富多彩的活动及取得的丰硕成果,进行全方位的展示。

这本《纪念册》记录了中国科学技术期刊编辑学会从孕育到三十而立的发展历程,以此缅怀先辈,牢记会史,继往开来,激励来者。我国正处在一个新的历史起点上,我们有理由相信,在为实现两个一百年的“中国梦”、为实现我国由期刊大国转变为期刊强国的“期刊强国梦”的奋斗中,中国科学技术期刊编辑学会的下一个十年、二十年,定将作出更大的贡献,取得更大的辉煌。

(纪念册编委会)

